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ÖSSZEFOGLALÁS

A KSH Népességtudományi Kutató Intézet jelen kiadványában az 1993-1994. 

évi publikált és részben becsült adatokon alapuló, demográfiai szempontokat 

érvényesítő előzetes, technikai jellegű gazdasági aktivitási előreszámításokat adunk 

közre.

A kiadvány a különböző gazdasági aktivitási kategóriákba sorolható népesség 

létszámára férfi, nő, ötéves korcsoportok szerinti részletezésben két technikai 

előreszámítást tartalmaz, melyek az 1994-2010 közötti időszakot ölelik fel.

Az előreszámítások hat gazdasági aktivitási kategóriára vonatkoznak. 

Tartalmazzák az aktív keresőket; a társadalombiztosítási juttatásban részesülő 

gyermeket nevelőket, gondozókat; a (regisztrált) munkanélkülieket; a 

nyugdíjasokat, járadékosokat; a tanulókat és egyéb címszó alatt az előző kategóriákba 

be nem sorolható népességet. A számítások során feltételezzük, hogy az egyes 

kategóriákhoz a személyek elsődlegesen tartoznak hozzá és így a fenti kategóriák 

szerinti népességszámok nemek és korcsoportok szerinti összege megegyezik a 

statisztikai népességszámmal.

A kiadványban aktív keresőnek a KSH adatgyűjtéseivel megegyezően az 

alkalmazottakat, a vállalkozások, szövetkezetek tagjait, az önállóakat, a segítő 

családtagokat tekintjük. Ide tartoznak továbbá az alkalmi munkások és a napszámosok, 

a sorkatonai és tartalékos katonai szolgálatot teljesítők, a nyugdíjuk szüneteltetése 

mellett munkaviszonyban állók, valamint a szabadságvesztés büntetésüket töltő, vagy 

előzetes letartóztásban álló személyek, amennyiben korábban már dolgoztak. A 

kiadványban nem tekintjük aktív keresőnek a szülési szabadságon lévőket.

A gyermeket nevelők, gondozók címszó foglalja össze a szülési szabadságot, a 

gyermekgondozási díjat (gyed), a gyermekgondozási segélyt (gyes) és a 

gyermeknevelési támogatást (gyet) igénybe vevőket.

Regisztrált munkanélküli az Országos Munkaügyi Központ által a regisztrált 

álláskeresők közül a munkanélkülinek, munkanélküli pályakezdőnek minősülő személy.

A kiadványban foglalkoztatottnak az aktív keresőket és a gyermeküket 

gondozókat, nevelőket nevezzük, tehát figyelmen kívül hagyjuk a foglalkoztatott 

nyugdíjasokat, miután létszámuk alakulására megfelelő kiindulási adatok hiányában 

előreszámítást nem készítettünk.

A gazdaságilag aktív népesség az előreszámításban az aktív keresők, a 

gyermeknevelők és a regisztrált munkanélküliek összessége.
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Nyugdíjas, járadékos címszó alatt együttesen szerepelnek a saját jogon 

öregségi, saját jogon rokkantsági nyugdíjasok, az özvegyi, szülői jogon nyugdíjasok, a 

mezőgazdasági szövetkezeti és a baleseti járadékosok, valamint a nem TB ellátásban 

részesülők (korengedményes nyugdíj, előnyugdíj, bányásznyugdíj, egyéb nyugdíjszerű 

nem TB ellátások). A személyek számbavétele a főellátás szerint történik.

Tanulónak tekintjük az alap-, közép- és felsőfokú oktatási intézményekben 

nappali tagozaton tanulókat, beleértve a fogyatékosokat is. Az óvodások nem tartoznak 

a tanulók közé.

Az egyéb (gazdaságilag nem aktív) kategóriába tartoznak mindazok, akik az 

előző kategóriákban nincsenek benne. így az önálló kereső foglalkozást nem folytatók, 

a háztartásbeliek, a 15 éven aluli iskolába nem járók, a közületi eltartottak, szociális 

gondozottak.

A hat kategória szerinti népességszámok összege nemenként és korcsoportonként 

megegyezik az 1993-2020 időszakra szóló népességelőreszámítás szerinti létszámmal.1

Munkavállalási korúak a 15-59 éves férfiak és a 15-54 éves nők. 

Fiatalkorúaknak (munkavállalási kor alattiak) a 0-14 éveseket, időskorúaknak 

(nyugdíjaskorúak, munkavállalási kor felettiek) a 60 éves és idősebb férfiakat, illetve az 

55 éves és idősebb nőket tekintjük.

Az előreszámítások előzetes, kísérleti jellegűek, mivel a figyelembe vett 

gazdasági aktivitási kategóriákra vonatkozóan nem minden tekintetben állnak 

rendelkezésre a demográfiai jellegű előreszámításhoz szükséges (nemek és korévek, 

ötéves korcsoportok szerint bontott) adatok. A különböző adatforrásokban eltérő a 

korcsoportok határainak képzése és pontatlan, esetenként hibás az életkor számítása. 

Jellemző az adatokra, hogy az összegek számos korcsoportban lényegesen meghaladják 

a népességszámot. Rendkívül kevés, előreszámításra gyakorlatilag alkalmatlan 

információ van a dinamikus összetevőkről (belépés, kilépés). Emiatt az előreszámítások 

részben becsült kiindulási adatokra épülnek és statikus módszerrel (korcsoportos 

részvételi arányok alkalmazásával) készültek.

Az előzőek miatt az 1994. év elejére az előreszámításhoz becsült kiinduló 

létszámok kismértékben eltérnek az (előzetes) statisztikai adatoktól. Kevesebb az 

általunk becsült aktív kereső, több a gyermekét gondozó a gyet-et és a szülési 

szabadságot igénybe vevők figyelembe vétele miatt. A regisztrált munkanélkülieknél az

lHablicsek László: Magyarország népességének előreszámítása. 1993-2020. Az 1993. évi népességi és az 

1992. évi népmozgalmi adatokon alapuló technikai előreszámítás eredményei. KSH Népes

ségtudományi Kutató Intézet Demográfiai Tájékoztató Füzetek. 14. Budapest. 1993/1.
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1994. januári létszámmal számoltunk. A nyugdíjasok, járadékosok statisztikai számánál 

is kevesebbet kellett becsülnünk, korrigálva az idős korcsoportoknál a 

népességszámokon tapasztalható többletet.

A kiadványban közölt technikai előreszámítások egyrészt változatlan, 

másrészt változó korszerinti arányok feltételezésén és alkalmazásán alapulnak.

A változatlan korszerinti arányokon alapuló technikai előreszámítás az aktív 

keresők, gyermeknevelők, regisztrált munkanélküliek, nyugdíjasok, tanulók 1994. 

elejére becsült, a korcsoportok népességszámához viszonyított arányaira épül. A 

technikai feltételezés szerint ezek az arányok 1994-2010 között változatlanok. így ez az 

előreszámítás a demográfiai (a korcsoport-létszámok előreszámított módosulásaiból 

adódó) hatásokat méri.

A változó korszerinti arányokat alkalmazó technikai előreszámítás a

részvételi arányok 1993-ban bekövetkezett módosulásait alapul véve, a következő 

hipotézisekre épül:

- 2000-ig az 1993-ban mért ütemben növekednek a 15-29 évesek körében a tanulók

arányai. 2000-től a korszerinti arányok az így kialakult szinten változatlanok.

- 2000-ig az 1993-ban mért ütemben növekednek a 15-59 éves népességben a férfi

nyugdíjasok korszerinti arányai. 2000-től az arányok az így kialakult szinten 

változatlanok. A 60 éves és idősebb nők korszerinti arányai 2005-ig növekednek és 

azonosakká válnak a nyugdíjas férfiak korszerinti arányaival.

- A regisztrált munkanélküliek korszerinti arányai az 1993. január - 1994. január 

közötti ütemben csökkennek 1998-ig, majd az így kialakult szinteken 

változatlanok.

- A foglalkoztatottak korszerinti arányai azok között, akik nem munkanélküliek, 

nem tanulók és nem is nyugdíjasok (tehát az aktív keresők, gyermeknevelők és 

az egyéb kategóriába tartozók között) az 1994. évi szinteken változatlanok.

Az első három hipotézist reális feltételezésnek tekinthetjük, mely összhangban 

van a megfigyelt és (el)várható tendenciákkal. A hipotéziseket alátámasztja a tanulóknál 

egyrészt a felsőoktatás hallgatói létszámának emelkedése, másrészt a középiskolák 

térnyerése következtében az átlagos képzési idő hosszabbodása, valamint a középiskola 

elvégzése utáni szakképzés terjedése. A férfiak egészségi állapotának romlása, a 

korhatár előtti nyugdíjazás emelkedése, a saját jogon nyugdíjjogosult nők arányának 

növekedése indokolja a nyugdíjasok korszerinti arányainak növekedését. A regisztrált 

munkanélküliek korszerinti arányainak csökkenése új jelenség, ugyanakkor jelentős 

részben a járadékrendszerből következő automatizmus, rövid távú előrevetítése emiatt 

indokolt lehet.
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A hipotézisekben a változások időtartama (tanulóknál, nyugdíjasoknál 2000-ig, 

munkanélkülieknél 1998-ig) ugyancsak hipotetikus. így a hipotéziseknek van ugyan 

realitás-alapja, de mégsem lépnek fel a pontos előrejelzés, egy szigorúbb keresleti

kínálati előrebecslés igényével.

A foglalkoztatottakra (aktív keresők + gyermeket nevelők) vonatkozó hipotézis 

azt jelenti, hogy a változó létszámok mellett is állandóak maradnak a 

foglalkoztatottak és az egyéb (gazdaságilag nem aktívnak tekintett) népesség 

közötti jelenlegi arányok. Ez részben indokolható azzal, hogy a két keresős 

családmodell a jelek szerint hosszabb távon fennmarad. A következő időszak 

demográfiai változásai mellett ez a feltételezés azt is jelenti, hogy növekedni fog az 

aktív keresőit "kínálata". Az előreszámítási változat lényege e kínálat mértékének 

hozzávetőleges jelzése.

Az aktív keresők esetében azért tartjuk fontosnak a "kínálat" hangsúlyozását, 

mert ez a státusz részben bevalláson alapul, részben függvénye a regisztrált 

munkanélküliség alakulásának. Mind az egyéb gazdaságilag nem aktív, mind a 

regisztrált munkanélküli kategórián belül lehetnek olyanok, akik ténylegesen munkával 

rendelkeznek, ugyanakkor ezt nem vallják be. A munkavállalási korú, egyéb 

kategóriába tartozó népesség félmillióra becsülhető száma, a KSH 

munkaerőfelméréseinek adatai valószínűsítik ezt a feltevést. így az aktív keresők 

kimutatott és előreszámítható létszáma részben a bevallási és a regisztrációval 

kapcsolatos magatartás függvénye is.

Mindkét előreszámítási változatban a gyermeket gondozók korszerinti arányai az 

1994-re becsült szinten változatlanok. A foglalkoztatott nyugdíjasokat és a 15 évesnél 

fiatalabb gazdaságilag aktívakat az előreszámítás nem veszi figyelembe.

A felhasznált adatokat, becsléseket, alkalmazott eljárásokat a Módszertani 

Függelék ismerteti.

A technikai előreszámításokat elsősorban a demográfiai kereteket és hatásokat 

figyelembe vevő elemzésekhez, számításokhoz ajánljuk a szakemberek figyelmébe. A 

hatások közül kiemelendők a korcsoportok létszámingadozásai, a népesség 

számának általános csökkenése és az öregedés. Ennél is lényegesebbnek tartjuk, hogy 

az előreszámítások kihangsúlyozzák: a gazdasági aktivitási kategóriák az adott 

népességi keretben léteznek és ezért a különböző aktivitású népességcsoportok 

létszámai összefüggenek egymással. A létszámváltozások tehát nem korlátlanok, 
illetve a kategóriák közötti átáramlást igényelnek. Ez az igény különösen jelentős 

lesz a következő időszakban, amikor a munkavállalási korúak között lesznek az 1950-es 

években születettek mellett az 1970-es években született nagylétszámú korosztályok is.

10



A kiadvány részletes táblázatai tartalmazzák a népesség számát férfi, nő, 

részben összevont korcsoportok és gazdasági aktivitás szerint, a népesség arányát az 

aktivitási kategóriák között és azokon belül, valamint a különböző (demográfiai és 

gazdasági aktivitási) függőségi, eltartási arányokat. Az eredményeket 2000-ig évenként, 

valamint 2005-re és 2010-re közöljük. Az összefoglaló ábrák érzékeltetik az egyes 

aktivitási kategóriákba tartozók össznépességen belüli súlyát és korszerinti 

összetételének várható jelentős változásait.

A kiadvány tartalmaz továbbá egy bizonyos értelemben "keresleti" jellegűnek 

tekintehető számítást is. Az aktív keresők számát az 1994. év eleji szinten rögzítve és 

feltételezve, hogy ennek az előreszámítottól való eltérése a munkanélküliekhez kerül, a 

táblázat becslést ad a regisztrált munkanélküliek "lehetséges" számára (5.a és 5.b 

tábla).

Módszertani, részben tartalmi szempontból a jelenlegi előzetes, kísérleti 

gazdasági aktivitási előreszámítások illeszkednek a KSH Népességtudományi Kutató 

Intézet 1980-as években készített és közreadott előreszámításaihoz2.

Főbb eredmények

Magyarország népességének száma 1994 elején 10 millió 270 ezer fő volt. 

Ebből az aktív keresők száma 3.5 millió főre tehető, 330 ezer fő körül volt a 

gyermekgondozás különböző formáit és a szülési szabadságot igénybe vevők száma. A 

regisztrált munkanélküliek 630 ezren voltak. 2.8 millió főellátású nyugdíjast mutattak 

ki és 1.7 millió volt a nappali tagozaton iskolába járók száma. Az egyéb gazdaságilag 

nem aktívak száma 1.3 millió, közülük mintegy 480 ezer fő munkavállalási korú, ennek 

kétharmada 15-24 éves fiatal.

A munkavállalási korú népesség száma 6.1 millió fő, 57 százalékuk aktív 

kereső, 11 százalékuk már nyugdíjas, 10 százalékuk regisztrált munkanélküli, 9 

százalékuk tanuló, 8 százalékuk tartozik az egyéb kategóriába és 5 százalék a 

gyermekét fő aktivitásként gondozó, nevelő.

2Lásd Fóti János: A magyar népesség gazdasági aktivitásának távlati alakulása. KSH Népesség

tudományi Kutató Intézet Kutatási Jelentései, 36. sz. Budapest, 1989/1. 80 o.

Munkácsy Ferenc -  Szentgáli Tamás -  Szívós Péter. A népesség gazdasági aktivitásának 

demográfiai tényezői. KSH Népességtudományi Kutató Intézet Kutatási Jelentései, 27. sz. 

Budapest, 1985/5. 73. o.
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1994. elején 100 munkavállalási korúra 69 nem-munkavállalási korú, míg 100 

aktív keresőre 192 (!) nem aktív kereső (gyermeket nevelő, munkanélküli, nyugdíjas, 

tanuló és egyéb gazdaságilag nem aktív) jutott. A munkanélküliségi ráta -  a regisztrált 

munkanélküliek aránya a gazdaságilag aktív népességben, eltekintve a foglalkoztatott 

nyugdíjasoktól - 14 százalék körül volt.

A változatlan korszerinti arányokon alapuló előreszámítás szerint 2000-ig a 

demográfiai hatás a foglalkoztatottak számát kismértékben növelő, a

munkanélküliek, a nyugdíjasok és az egyéb gazdaságilag nem aktívak számát 

szintentartó, a tanulólétszámot jelentősen csökkentő lesz. A korcsoportok 

létszámváltozásának hatására változatlan korszerinti arányok mellett 2000-re a 

foglalkoztatottak száma mintegy 60 ezer fővel emelkedne, ugyanakkor 180 ezer fővel 

csökkenne a tanulók száma. Gyakorlatilag ez a két változás jelenne meg az 

össznépesség 120 ezer fős csökkenésében.

2000 után és különösen 2010-hez közeledve az előreszámításban egyre jobban 

érvényesül a munkavállalási korúak létszámának az 1980-as évek eleje óta alacsony 

születésszámok miatti csökkenése, valamint az időskorúak létszámának növekedése 

az 1950-es évek nagylétszámú korosztályainak belépésével. Az 1994-2010 közötti 380 

ezer fős népességcsökkenésből változatlan részvételi arányok mellett a 

foglalkoztatottaknál 150, a munkanélkülieknél 40, a tanulóknál 160, az egyéb 

kategóriába tartozóknál 90 ezer fős létszámcsökkenés jelenne meg, míg a nyugdíjasok 

száma 70 ezer fővel emelkedne.

Figyelemre méltó, hogy a fő aktivitásként gyermeket nevelők, gondozók száma 

csaknem az egész előreszámítási időszakban (2005-ig) növekszik és az azt követő 

csökkenés után még 2010-ben is valamivel magasabbnak várható a jelenleginél.

A változó arányokon alapuló előreszámítás eredményei a tiszta demográfiai 

hatásnál lényegesen markánsabbak . A (regisztrált) munkanélküliek száma az 1993- 

ban megfigyelt arányváltozások alapján évente 50-60 ezer fővel csökkenne 1998-ig és 

a tendencia ezután is csökkenő maradna, ekkor már az alacsonyabb létszámú fiatal 

korosztályok belépése miatt. A számítás szerint a munkanélküliek létszáma 1995 

elejére 560, 1996-ra 505, 2000-re 404, 2010-re 381 ezer főnek adódik.

Az aktív keresők száma e változat szerint az ezredfordulóig jelentősen, 160-180 

ezer fővel emelkedne, a foglalkoztatottak száma -  figyelembe véve a gyermeküket 

nevelők 30 ezer fős növekedését és eltekintve a foglalkoztatott nyugdíjasoktól -  

mintegy 200 ezer fővel lenne nagyobb, mint jelenleg. Ezt követően a kislétszámú 

kohorszok munkaerőpiacra kerülése a foglalkoztatottak létszámára csökkentő hatást 

gyakorol.
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Az iskolázási arányok növekedése a számítások szerint mérsékli, de teljesen 

nem akadályozza meg a tanulók létszámcsökkenését, amely 2000-2010 között 90-100 

ezerrel mindenképpen kevesebbnek mutatkozik a jelenlegi létszámnál.

A számítás szerint tovább nő a nyugdíjasok száma és 2000-re elérheti a 2.9 

millió, 2010-re a 3 millió főt, ami már a várható népességszám 30 százalékát tenné 

ki. A létszámemelkedés szinte kizárólag a nőket érinti. 2010-re a nyugdíjas nők 

száma elérheti a foglalkoztatott nők számát.

A foglalkoztatottak számának jelentősebb növekedése és a tanulók létszámának 

mérsékeltebb csökkenése hatására az egyéb, gazdaságilag nem aktív népesség száma 

2000-ig 40-50, 2010-ig 150-160 ezerrel is kisebb lehet a jelenlegi létszámnál.

Az aktív keresők számát a jelenlegi munkaerő-kereslet alapján közelítve, 

tehát feltételezve ennek állandóságát az 1994. évi létszámon, valamint adottnak tekintve 

a gazdaságilag nem aktívak előreszámított létszámait, a munkanélküliek száma az 

ezredfordulóig lényegesen nem csökkenthető, tekintettel a potenciális munkavállaló 

népesség kínálatának növekedésére. 1995-ben az így kalkulált "lehetséges" 

munkanélküli létszám -  a két számított változat szerint - 620-640 ezer fő, 1998-ban 

590-670 ezer fő, 2000-ben 570-620 ezer fő lenne. 2000 után viszont a 

munkaerőkínálat csökkenésével, a további állandó kereslet mérséklő hatást fejtene ki a 

munkanélküliségre. így 2010-re 340-430 ezer fő közötti munkanélkülivel

számolhatnánk.

A munkanélküliség előrevetítésénél azonban tekintetbe kell venni a 

munkavállalási korú egyéb gazdaságilag nem aktív népességet is, mely bármikor 

felléphet álláskeresőként, amint a gazdasági-jövedelmi viszonyok ezt kiváltják. A 

munkaerőfelmérés által kimutatott passzív munkanélküliek százezres létszáma is jelzi, 

hogy az ebbe a kategóriába tartozó népesség jelentős része vállalna munkát, ha az 

álláskeresést eleve nem ítélné reménytelennek. Ezért indokolt lehet a munkaerő 

szempontjából -  stabilabb viszonyok kialakulásáig -  "potenciális" munkanélkülinek 

tekinteni a regisztrált munkanélküliek mellett az egyéb gazdaságilag nem aktív 

kategóriába tartozó munkavállalási korúak egy részét is. Ezáltal beszélhetünk egy reális 

becslés alapján 700-800 ezer "potenciális" munkanélküliről, állás nélküliről is és e 

kategória létszáma legfeljebb, ha 100 ezer fővel csökken a következő 15 évben.

Az előreszámítások eredményei alapján a foglalkoztatottak számának 

jelentősebb növekedését célzó gazdasági-társadalmi feltételek kialakítása 

gazdaságpolitikánk egyik legfontosabb céljának minősíthető. Feltétlenül 

szükségesnek látszik az aktív keresők létszáma további zsugorodásának elkerülése,
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mert ez az eltartási arányok és terhek ellehetetlenülését vonhatja maga után és 

kedvezőtlen gazdasági viszonyok esetén a munkanélküliséget és az inaktivitást 

preferáló népességi-társadalmi magatartást alakíthat ki. Hosszabb távon 

elkerülhetetlen, hogy növekedjék a gazdaságilag aktívak részaránya elsősorban a 

nyugdíjas és az egyéb gazdaságilag nem aktív népesség számának és arányának 

mérséklésével.
A számítási eredmények azt is sugallják, hogy a gazdasági aktivitásnak a 

munkanélküliség komoly, de nem az egyetlen, és nem is a legnagyobb problémája. 

A gazdasági aktivitás és inaktivitás egész rendszere került a belső arányok és 

terhek, s ebből adódóan -  feltehetőleg már rövid távon is -  a teljesítmények és az 

értékrendek szemszögéből igen veszélyesnek tűnő spirálra.

Ezért szükségesnek látszik, hogy a rövid távú, a generációkat önkorlátozásra 

késztető gazdasági-szociális megállapodások mellett új, hosszú távú társadalmi 

"szerződés" is szülessen a generációk között, mindenekelőtt a j övedelem-átáramlások 

új alapokra fektetésével és a nyugdíjrendszer immár tovább nem halogatható 

reformjával.

Záró megjegyzések

A kiadványban közölt előzetes technikai gazdasági aktivitási előreszámítások a 

KSH Népességtudományi Kutató Intézetben folyó előreszámítási tevékenység részeként 

kerültek kidolgozásra. Fejlesztésükkel a lehetőségek és az igények szerint tudunk 

foglalkozni. Tekintettel a téma fontosságára, indokolt lenne az előreszámítások -  

bővülő tartalommal és adatháttérrel, a változások dinamikus elemeinek bevonásával 

történő -  rendszeres készítése, részletesebb gazdasági aktivitási előreszámítások és 

rövidebb-hosszabb távú forgatókönyvek kidolgozása.
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MÓDSZERTANI FÜGGELÉK

A gazdasági aktivitás 1994-2010 közötti időszakra szóló kísérleti technikai 

előreszámításaihoz az alábbi adatokat használtuk fel:

• A Központi Statisztikai Hivatal munkaerőfelmérésének 1994. I. negyedévi előzetes 

adatai a foglalkoztatottakról és a munkanélküliekről nemek és részben összevont 

korcsoportok szerint. Ugyancsak részben a munkaerőfelvételből származnak a 

gyest, gyedet igénybe vevők korcsoportos becslései.

• A KSH által készített 1993. évi és 1994. évi előzetes munkaerőmérlegek szolgáltak 

a figyelembe vett gazdasági aktivitási kategóriák nemek szerinti összlétszámainak 

kontrolljára.

® A főellátásként nyugdíjat, járadékot, egyéb nyugdíjszerű ellátást kapók nem és 

életkor szerinti adatait az Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság 1994. januárra 

vonatkozó összeállítása alapján képeztük.

• A regisztrált munkanélküliek nem és korcsoport szerinti 1993-1994. évi létszámait 

az Országos Munkaügyi Központ bocsájtotta rendelkezésünkre; az 1994. évi adatok 

előzetesek.

• A tanulólétszámok az 1993. október-december hónapokra vonatkozó, a Művelődési 

és Közoktatási Minisztérium által feldolgozott adatokra támaszkodnak, az egyes 

iskolatípusok szerinti adatokat nemek és életkor szerint összesítve.

• A szülési szabadságon levők átlaglétszámára, a nyugdíjasok visszatekintő adataira 

vonatkozóan használtuk az Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság Statisztikai 

Évkönyvét (1991, 1992).

• A GYET-et igénybe vevők létszáma a munkaerőmérleg előzetes adata, 

kormegoszlásuk becslés eredménye. Ugyancsak becsült -  a szülő nők életkor 

szerinti megoszlása alapján - a szülési szabadságot igénybe vevők kormegoszlása.

Az előreszámításban használt kategóriák (aktív kereső, gyermeknevelő, 

regisztrált munkanélküli, nyugdíjas, tanuló, egyéb gazdaságilag nem aktív) tartalmát az 

"Összefoglalás" rész elején ismertettük, még részletesebb tartalmukat illetően lásd a 

fentebb felsorolt adatforrások fogalmi magyarázatait. Itt hívjuk fel a figyelmet arra, 

hogy a kiadvány az éves munkaerőmérlegek és nem az ILO (labour force survey -  

munkaerőfelvétel) szerinti definíciókat alkalmazza.
Az 1994. év eleji kiindulási állapot becsléséhez először a tanulók, a nyugdíjasok 

és a munkanélküliek létszámának, nemek és ötéves korcsoportok szerinti bontását 

végeztük el.
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Mindhárom esetben át kellett értékelni a közlésekben szereplő korcsoportok 

jelentését, mert a létszámösszegek vagy meghaladták a korcsoportok népességszámát, 

vagy "túlságosan" közel kerültek ahhoz. Ez legszembetűnőbben a nyugdíjas férfiaknál 

mutatkozott meg, ahol ötéves korcsoportonként 20-30 ezer fős többletek is adódnak a 

korcsoport népességszámához képest.

Számításainkból az derült ki, hogy a nyugdíjasok és a munkanélküliek adatait 

egy évvel fiatalabb életkorú népességre kell vonatkoztatni, tehát valójában a 21-25 

évesnek összegzett munkanélküliek 20-24 évesek, a 60-64 éves nyugdíjasnak 

kimutatottak 59-63 évesek, legalábbis akkor, amikor a statisztikák az év elejére 

vonatkoznak. Az így értelmezett adatok sokkal inkább megfelelnek a statisztikai 

népességszámoknak, bár kisebb túlcsordulások még így is előfordulnak.

Az iskolába járóknál a speciális születési intervallumok átszámítása jelent 

problémát, amit azonban a népesség megfelelő súlyozásával korrigálni lehetett.

A foglalkoztatottak, azon belül az aktív keresők kiinduló adatait a 

munkaerőfelvétel népességre felszorzott becslésének korrekciójával fogadtuk el. A 

korrekció lényege, hogy a 15-24 éves korcsoportban felfelé, idősebb életkorban lefelé 

kerekítettük az arányszámokat, valamint becsléssel kiszűrtük a felvételi összesítésekből 

a foglalkoztatott nyugdíjasokat.

A végső becslések kialakításakor szem előtt kellett tartanunk a munkavállalási 

koron kívüli aktív keresőket is, azonban a férfiaknál a létszámok még így is rendkívül 

alacsonyak lettek. Tekintetbe kellett vennünk továbbá az egyéb gazdaságilag nem aktív 

népességet is, amelynek csak létszámára van statisztikai becslés, kormegoszlására nincs. 

Viszont maradványként értelmezve ezt a kategóriát, helyenként elképzelhetetlenül 

alacsony népességszámok adódnak (gyakorlatilag nem hihető például, hogy a 30-39 

éves férfiak közül mindössze pár száz fő kerüljön ebbe a kategóriába). Az aktív keresők 

és az egyéb kategóriába kerülők arányát az ilyen esetekben a korcsoportokon áthúzódó 

tendenciával és részben grafikus interpolációval becsültük meg.

A különböző forrásokból származó adatoknak a fent körvonalazott lépésekben, 

egymással és a népességszámokkal egy - a nyers adatoknál mindenképpen 

konzisztensebb -  rendszerré transzformálásának végeredményeként kaptuk a túloldali 

táblázatot.

A táblázat arányainak változatlan alkalmazásával (az előreszámított 

népességszámnak az arányokkal történő szorzásával) kaptuk az első technikai 

előreszámítást, amelyre a kiadványban "változatlan korszerinti arányokon alapuló 

technikai előreszámítás" megnevezéssel hivatkozunk.



A népesség aránya nemek, ötéves korcsoportok 

és gazdasági aktivitás szerint, 1994 (százalék)
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A változó arányokat alkalmazó technikai előreszámítás hipotéziseinek 

konkretizálásához a változás végpontjában feltevésünk szerint érvényesülő arányokat 

becsültük, a közbeeső időpontokra történő számításkor pedig lineáris, illetve 

exponenciális interpolációt alkalmaztunk. A becslés alapja a munkanélküliek esetében 

az 1993. januári korcsoportos kimutatás alapján számított arányok és az 1994. évi 

arányok különbsége, a nyugdíjasoknál és a tanulóknál pedig az 1994. évi arányok 1993. 

évi népességre történő alkalmazása, az így kapott létszám összevetése az 1993. évi 

tényleges létszámmal és ennek aránya az 1994. évi létszámhoz, mint a korcsoportokra 

alkalmazandó egységes szorzótényező. A hipotézisek szerint elérendő arányokat 

tartalmazzák a következő táblázatok.

A gazdasági aktivitási hipotézisek szerinti arányok 
Férfiak
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A gazdasági aktivitási hipotézisek szerinti arányok
Nők

A változó korszerinti arányokon alapuló előreszámítási változat számítása 

során tehát a népességszámokat a táblázatokban megjelölt előreszámítási évben és 

az után a táblázat arányaival, 1994 és a megjelölt évek között pedig lineáris, illetve 

exponenciális interpolációval számított arányokkal szoroztuk.

A számítások nemek és ötéves korcsoportok szerint készültek. A részletes 

táblázatokban a jobb áttekinthetőség érdekében összevontabb korcsoportokat és száz 

főre kerekített eredményeket közlünk. Emiatt az innen számított arányok csak 

hozzávetőlegesen egyeznek meg a ténylegesen alkalmazottakkal.

A kiadványban közölt keresleti számításban, előreszámításban (lásd összefoglaló 

táblák, 5.a és 5.b) abból indultunk ki, hogy az aktív keresők létszáma a jelenlegi 

szinten állandó marad és az e létszám megváltoztatására irányuló (demográfiai) hatások 

nem az aktív keresők, hanem a regisztrált munkanélküliek létszámának változásában 

fognak megjelenni.

Az összefoglaló táblázatokban és a részletes táblázatokban is szerepelnek a 

különböző demográfiai és gazdasági aktivitási függőségi, eltartási arányok.



A fiatalkori (demográfiai) függőségi arány a 0-14 évesek és a munkavállalási 

korú népesség (férfi: 15-59, nő: 15-54 éves) hányadosa. Az időskori (demográfiai) 

függőségi arány az időskorú (férfi: 60-x, nő: 55-x) népesség és a munkavállalási korú 

népesség hányadosa. A teljes (demográfiai) függőségi arány a fiatalkori és időskori 

arány összege.

A járadékos /gazdaságilag aktív arány a nyugdíjasok aránya a gazdaságilag aktív 

népességhez (aktív keresők, gyermeket nevelők, regisztrált munkanélküliek). A 

tanuló+ egyéb / gazdaságilag aktív arány a tanulók és az egyéb gazdaságilag nem 

aktívak aránya a gazdaságilag aktívakhoz, míg a teljes eltartási arány a gazdaságilag 

nem aktív (nyugdíjas, tanuló, egyéb) és a gazdaságilag aktív népesség számának 

hányadosa.

A járadékos /aktív kereső arány a nyugdíjasok számának és az aktív keresők 

számának aránya. A tanuló+ egyéb / aktív kereső arány a tanulók és az egyéb 

gazdaságilag nem aktívak aránya az aktív keresőkhöz, míg a gazdaságilag nem aktív / 

aktív kereső arány értelemszerűen a gazdaságilag nem aktív és az aktív kereső népesség 

számának hányadosa. A nem aktív keresők és az aktív keresők aránya pedig 

definíciószerűen a nem aktív keresők (gyermeknevelők, regisztrált munkanélküliek, 

nyugdíjasok, tanulók és egyéb gazdaságilag nem aktívak), valamint az aktív keresők 

számának hányadosa.

A munkanélküliségi ráta a regisztrált munkanélküliek és gazdaságilag aktív 

népesség (aktív keresők, gyermeknevelők, regisztrált munkanélküliek) számának 

százalékban kifejezett aránya, tehát a nevező nem tartalmazza a foglalkoztatott 

nyugdíjasokat, melyekre vonatkozóan előreszámítás nem készült.

Az Excel 4.0 táblázatkezelőre írt program külön számítja a nyugdíjasok, a 

munkanélküliek, a tanulók, a gyermeknevelők és aktív keresők előreszámítását, az 

egyéb gazdaságilag nem aktívak a népességszámból történő kivonással adódnak. A 

programok ilyen felépítése lehetővé teszi a kiadványban közölteken kívül gyakorlatilag 

tetszőleges aktivitási forgatókönyvek lejátszását is.
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